

## În spatele măștii

Pentru studiul din această săptămână, citește: Proverbele 25:2,3; 26:11-16; 27:5,6; 1 Corinteni 1:20,21.

### **Sabat după-amiază**

**Textul de memorat:** „Rănila făcute de un prieten dovedesc credințioșia lui, dar sărutările unui vrăjmaș sunt mincinoase.” (Proverbele 27:6)

În spatele șarpelui uluitor de frumos care rostește cuvinte plăcute și care pare preocupat de fericirea Evei, se ascunde dușmanul care-i pune la cale moartea (Geneza 3:1-6). Deghizat într-un „înger de lumină”, Satana pregătește pentru omenire capcanele cele mai periculoase (2 Corinteni 11:14). Prefăcătoră este una dintre cele mai periculoase și mai înșelătoare; când pretindem a fi ceea ce nu suntem, ajungem să-i păcălim pe alții și, în final, chiar pe noi înșine.

Există diferite modalități de a înșela. Cea mai obișnuită este vorbirea. Unele proverbe pe care le vom studia săptămâna aceasta se referă la cuvinte: cuvinte mincinoase, cuvinte măgulitoare, cuvinte plăcute care exprimă sentimente minunate, dar care ascund gânduri și intenții urâte. Avem nevoie să fim precauți nu doar la ceea ce le spunem altora, ci și la cum interpretăm ce ne spun alții. Probabil că mesajul acestui studiu ar putea fi rezumat astfel: „Iată, Eu vă trimit ca pe niște oi în mijlocul lupilor. Fiți dar înțelepți ca șerpia și fără răutate ca porumbelii” (Matei 10:16).

Viața este plină de mistere. Fizicianul David Deutsch nota că „evenimentele cotidiene sunt formidabil de complexe când sunt exprimate în termenii fizicii fundamentale. Dacă umpli un ceainic cu apă și îl pui pe foc, nici chiar toate supercomputerele din lume care calculează vârsta universului nu ar putea rezolva ecuațiile care prezic cum se vor comporta toate acele molecule de apă – chiar dacă am putea determina cumva starea lor inițială și starea tuturor forțelor exterioare ce acționează asupra lor, sarcină care în ea însăși este irezolvabilă” – David Deutsch (21.07.2011), *The Beginning of Infinity: Explanations That Transform the World* (Kindle Locations 1972-1975).

Dacă rămânem perplecși în fața unui lucru atât de comun, ca moleculele de apă, cum am putea să ne așteptăm să cuprindem cu mintea tainele lui Dumnezeu?

### 1. Ce idee găsim în Proverbele 25:2,3? Cum o putem aplica într-un context mai larg?

Slava lui Dumnezeu diferă de slava împăraților prin natura Sa „misterioasă” și, implicit, prin incapacitatea omului de a-L înțelege și de a o înțelege pe deplin. Rădăcina ebraică *str* („a ascunde, a tăinui”), din care derivă cuvântul modern „mister”, este în mod frecvent utilizată în Scripturile ebraice pentru a exprima lucrurile care îl fac pe Dumnezeu să fie unicul Dumnezeu adevărat (Isaia 45:14,15). Există lucruri despre Dumnezeu pe care pur și simplu nu le putem pricepe. Pe de altă parte, gloria împăraților stă în dispoziția lor de a fi cercetați. Transparența și răspunderea personală ar trebui să fie cele dintâi calități ale conducătorului (Deuteronomul 17:14-20). Datoria împăratului este „cercetarea lucrurilor”, altfel spus, capacitatea de a da explicații pentru anumite evenimente și pentru propriile fapte.

***Viața este plină de întrebări fără răspuns. Evenimente aparent întâmplătoare, petrecute într-o fracțiune de secundă, pot însemna viață sau moarte. Unii oameni trec dintr-o tragedie în alta, iar altora le merge bine. Toate acestea ar trebui să ne aducă aminte de nevoia noastră de a trăi prin credință. Ce lucruri se întâmplă chiar acum în viața ta, pe care trebuie să le accepți prin credință și pentru care ai nevoie să te încrezi în Dumnezeu? Ce alte opțiuni ai?***

### Obiectivele instructorului

**La nivelul cunoștințelor:** Membrii grupei să revadă complexitatea unor probleme ale vieții de păcat și nevoia de înțelepciune divină.

**La nivelul sentimentelor:** Să se bucure de binecuvântarea înțelegerii și a ajutorului oferite de Dumnezeu în Cuvântul Său pentru a se raporta corect la viață.

**La nivel practic:** Să aleagă să accepte cu recunoștință Cuvântul lui Dumnezeu ca sursă de înțelepciune pentru a găsi soluții la problemele și deciziile morale cu care se confruntă permanent.

### SCHIȚA STUDIULUI

#### I. Cunoștințe: Încă nu suntem în Paradis

- A. Viața e derutantă. Oamenii nu sunt întotdeauna demni de încredere, iar pentru o mare parte dintre suferințe nu avem explicație. Cum putem face lumină în situațiile problematice și cum putem ieși din ele?
- B. În Proverbele 25 și 26 sunt sfaturi practice legate de probleme cu care ne confruntăm în mod obișnuit. De ce au rămas ele atât de actuale?

#### II. Sentimente: Dorința de a trăi după Cuvântul lui Dumnezeu

- A. Dacă putem avea încredere în Cuvântul lui Dumnezeu, cum ar trebui să aplicăm principiile lui?
- B. Dacă ni se pare că Dumnezeu este departe când trecem prin momente dificile, ce putem face pentru a înțelege că El este aproape?

#### III. Practic: Rememorarea binecuvântărilor lui Dumnezeu în momentele dificile

- A. Cum putem privi cu încredere viitorul când viața este atât de derutantă?
- B. Amintește-ți situațiile în care Dumnezeu te-a binecuvântat ori te-a ajutat să ieși din încurcături. Discută cu persoane care au primit ajutor de la Dumnezeu și învață din luptele lor. Cum te ajută experiențele lor?
- C. De ce este greu să-I cântăm lui Dumnezeu cântări de laudă când suntem descurațați?

În ultima vreme, lumea noastră (în special lumea occidentală) a fost luată în stăpânire de concepția despre natura relativă a adevărului. Se crede că un lucru care este adevărat pentru o persoană sau pentru o societate s-ar putea să nu fie adevărat și pentru altă persoană sau altă societate. În anumite privințe, ideea aceasta este corectă (în unele zone din lume se conduce pe partea dreaptă, în altele, pe partea stângă a șoselei), însă în unele domenii, și mai cu seamă în sfera morală, este o eroare periculoasă. Unele lucruri sunt bune și altele sunt rele oriunde am trăi în lumea aceasta și oricare ar fi preferințele noastre personale. Noi suntem datori să ne supunem concepțiile Cuvântului lui Dumnezeu și adevărilor din el. Cuvântul lui Dumnezeu trebuie să fie criteriul final pentru a ști ce e bine și ce e rău, ce e corect și ce e greșit.

- 2. Citește Proverbele 26:11,12. (Vezi și Judecătorii 21:25; 1 Corinteni 1:20,21; 2:6,7; 2 Corinteni 1:12.) De ce fel de atitudine trebuie să ne ferim?**

Ideea de a face doar ce crezi tu că este bine nu este deloc nouă. Dar este și astăzi la fel de greșită ca înainte. După cum s-a amintit deja, niciunul dintre noi nu înțelege totul, de fapt, noi nu înțelegem nimic pe deplin. Cu toții avem de crescut într-o privință sau alta și, de aceea, trebuie să fim sinceri și să admitem că nu deținem toate răspunsurile.

Cât despre nebuni, motivul de îngrijorare este acela că nebunia lor îi va influența și pe alții. Ei sunt convinși mai mult ca oricine de înțelepciunea lor și, în mod sigur, își vor repeta nebunia. Și s-ar putea să fie atât de convingători, încât alții să-i creadă înțelepți, să-i onoreze și să le ceară sfat, fapt care poate genera multe probleme (Proverbele 26:8). Nebunia se va propaga, dar, sub eticheta de „înțelepciune”, poate fi mult mai dăunătoare. Iar susținătorii ei vor fi atât de prinși în ea, încât nici nu-și vor da seama de nebunia lor!

***Cât de des ești tentat să faci compromis în privința unor valori și adevăruri fundamentale? Ce se întâmplă când anumite valori fundamentale intră în conflict? Cum putem ști care dintre ele are prioritate?***

**Rezumat:** Care este cel mai bun lucru pe care poate să-l facă un om descurajat și/sau care nu știe ce să facă într-o situație problematică? Poate studia sfaturile practice din Proverbele 25 și 26 și poate învăța din experiența altora care au trecut pe acolo. Mai mult, poate cere ajutor de la „Dumnezeul oricărei mângâieri” (2 Corinteni 1:3).

## PAȘII ÎNVĂȚĂRII

### 1. MOTIVARE

**Pasaje de studiat:** Proverbele 25:2,3; 26:11,12.

**Ideea centrală pentru creștere spirituală:** Cartea Proverbele descrie diverse tipuri de oameni (nebuni, leneși, prieteni, dușmani etc.), amintindu-ne astfel cât de importante sunt trăsăturile de caracter și că ele îi afectează și pe cei din jur, și pe cel care le are.

**Introducere.** Cere-le membrilor grupei să povestească o situație în care un prieten a fost dureros de onest cu ei și să spună cum i-a afectat faptul acesta și apoi o situație în care ei au fost nevoiți să fie sinceri cu un prieten și să spună cât de greu le-a fost. Domnul Isus i-a iubit pe toți la fel, dar a fost onest și, în unele cazuri, onestitatea Sa nu a fost primită bine.

**De discutat.** Deși era prizonier de război și, probabil, la vârsta adolescenței, Daniel le-a vorbit stăpânilor lui cu onestitate și curaj despre convingerile sale (Daniel 1:8), iar Dumnezeu a binecuvântat hotărârea lui (vers. 9). Textul acesta este o încurajare pentru noi în deciziile pe care le luăm în plan moral. Ce personaje din Scriptură l-au făcut cinste lui Dumnezeu chiar atunci când au trecut prin suferințe?

### 2. APROFUNDAREA STUDIULUI

#### *Comentariu biblic*

#### **I. În spatele măștii**

*(Revezi împreună cu grupa Proverbele 25:1-3.)*

Dumnezeu detestă necinstea în toate formele ei: „ochii trufași, limba mincinoasă, mâinile care varsă sânge nevinovat, inima care urzește planuri nelegiuite, picioarele care aleargă repede la rău, martorul mincinos care spune minciuni și cel ce stârnește certuri între frați” (Proverbele 6:16-19). Observăm că minciuna este amintită de două ori în această scurtă listă. Ura Domnului față de minciună se datorează, pro-

După cum unii elevi, în loc să învețe, își consumă energiile pentru a găsi un mod de a copia la examen, și leneșii își bat capul ca să găsească un motiv pentru a trândăvi.

### 3. Citește Proverbele 26:13-16. Ce avertizare ni se dă aici?

---



---

S-ar putea ca leneșul să aibă dreptate când spune că „afară este un leu” (vers. 13). În acest caz, este mai bine să rămâi în casă și să nu înfrunți pericolul. Totuși, dacă procedezi așa, pierzi toate oportunitățile pe care ți le oferă viața! Nu ne putem bucura de frumusețea trandafirului dacă nu acceptăm riscul de a fi răniți de țepii lui. Nu putem înainta dacă ne temem de obstacole. Dacă nu îndrăznim să luăm o hotărâre, nu vom gusta niciodată viața din plin!

Să ne oprim puțin și asupra celorlalte imagini folosite în acest pasaj. După cum ușa se învâрте în balamale și totuși rămâne pe loc, tot așa leneșii se întorc în pat pe o parte și pe alta, își schimbă poziția, dar nu ajung nicăieri.

Imaginea din versetul 15 este și mai surprinzătoare: leneșii își pot duce mâna până la farfurie, dar sunt prea trândavi ca să o aducă iarăși la gură!

Însă chiar mai rele sunt delăsarea lor intelectuală, îngustimea minții și siguranța cu care își susțin opiniile. Iată de ce ei consideră că au întotdeauna dreptate, că sunt mai înțelepți decât șapte oameni cu judecată (vers. 16) și nu sunt dispuși să audă și alte puncte de vedere, poate chiar mai înțelepte decât ale lor. De regulă, cei care cred că au toate răspunsurile nu le au!

„La judecată, oamenii nu vor fi condamnați fiindcă au crezut sincer o minciună, ci fiindcă nu au crezut adevărul, fiindcă au neglijat ocazia de a afla care este adevărul.” – Ellen G. White, *Patriarhi și profesii*, p. 55

**Ce rol avem în a le oferi oamenilor „ocazia de a afla care este adevărul”? Unde începe și unde se termină responsabilitatea noastră?**

babel, în parte acelei prime minciuni rostite în Eden, care Îi defăima caracterul și în jurul căreia se duce marea luptă dintre Hristos și Satana.

**De discutat:** Cum putem fi ca Daniel, fermi în ascultarea de poruncile lui Dumnezeu, dar binevoitori? În Proverbele suntem sfătuiți să stăm departe de „nebuni”. Cum putem face aceasta, dar, în același timp, să îi acceptăm pe oameni așa cum sunt?

## II. Taina lui Dumnezeu

*(Recitește împreună cu grupa Proverbele 25:2.)*

Cunoașterea lui Dumnezeu o depășește pe a noastră. El Însuși Se află mai presus de capacitatea noastră de înțelegere. Dar aceasta nu ne scutește de efortul de a-L cunoaște cât putem mai bine. În Cuvântul Său, El ne spune că vrea să-L cunoaștem și, chiar dacă nu ne poate explica acum toate lucrurile (nici părinții nu îi pot explica totul copilului lor), ne promite că în curând Îl vom vedea față către față și ne va ajuta să înțelegem multe lucruri (inclusiv suferința) care acum rămân inexplicabile.

„O, taina evlaviei – Dumnezeu arătat în trup! Taina aceasta se adâncește pe măsură ce încercăm să o înțelegem. Ea este de neînțeles și totuși oamenii vor permite lucrurilor lumești, pământești, să împiedice imaginea slabă pe care pot să o aibă muritorii despre Isus și despre dragostea Sa fără seamăn! [...] Cum se poate să ne entuziasmăm de lucruri obișnuite și să nu fim mișcați de acest tablou – crucea de pe Calvar, dragostea descoperită prin moartea Fiului scump al lui Dumnezeu [...]?”

Dacă voi fi mântuită în Împărăția lui Dumnezeu, voi descoperi mereu noi adâncimi în planul de mântuire. Toți sfinții răscumpărați vor vedea și vor aprecia ca niciodată mai înainte dragostea Tatălui și a Fiului și cântări de slavă vor izbucni de pe buzele lor nemuritoare. El ne-a iubit, El Și-a dat viața pentru noi. Cu trupuri glorioase, cu capacități largite, cu inimi curățite și cu buze neîntinate, vom cânta despre bogățiile iubirii răscumpărătoare.” – Ellen G. White, *Maranatha*, p. 318

**De discutat:** Cum te ajută studiul vieții și al jertfei Domnului Hristos să îți lărgiți perspectiva asupra caracterului lui Dumnezeu? Cum te motivează să fii moral și să rămâi răbdător și credincios în greutăți?

## III. Nebunul care se crede înțelept

*(Revezi împreună cu grupa Proverbele 26:11-16.)*

Să nu uităm niciodată cât de limitați suntem și ce mare prăpastie se întinde între percepția omenească și realitatea divină! Grecii antici

Dacă suntem mai dezamăgiți de prietenii noștri decât de dușmani, este pentru că așteptăm lucruri bune din partea prietenilor și lucruri rele din partea dușmanilor. Însă în viață nu este întotdeauna așa. Cartea Proverbele ne avertizează că se poate întâmpla uneori ca prietenul să se poarte ca un dușman, iar dușmanul, ca un prieten.

#### 4. Când poate fi muștrarea un semn al iubirii? Proverbele 27:5,6

Dragostea nu înseamnă numai sărutări și cuvinte frumoase. Dragostea ne obligă uneori să ne muștrăm prietenul sau copilul și, de aceea, poate părea neplăcută, moralizatoare și severă. Dacă vorbim deschis, riscăm să ne pierdem prietenii. Dar, dacă nu le atragem atenția asupra comportamentului lor (mai ales dacă e un comportament distructiv), ce fel de prieteni suntem?

Muștrarea pe față este totodată un semn că dragostea noastră nu e clădită pe închipuiri și pe prefăcătorie, ci pe adevăr și pe încredere.

#### 5. Ce efect poate avea interacțiunea dintre prieteni? Proverbele 27:17

Imaginea fierului care ascute fierul sugerează ideea beneficiului reciproc. (A doua parte a versetului nu are o conotație negativă, ca în versiunea Cornilescu. *NTR* o redă astfel: „După cum fierul ascute fierul, tot așa și omul însuși îl face mai ager pe semenul său.” – n. tr.) Testarea prieteniei prin confruntarea cu adevărul nu numai că va îmbunătăți calitatea relației, ci va stimula și va întări personalitatea fiecăruia. Armele fiecăruia vor fi mai eficiente. Ambele părți vor fi mai bine pregătite pentru confruntarea cu problemele viitoare. Oamenii care se retrag în sine, care se limitează la ideile proprii și nu acceptă să se confrunte cu opinii diferite, nu își dezvoltă cunoștințele și nici caracterul.

*Ai fost vreodată muștrat când te pregăteai să faci un lucru care ar fi putut avea consecințe rele? Ce s-ar fi întâmplat dacă nu ai fi fost avertizat? Dacă ar trebui să previi tu pe altcineva, cum ai putea să faci aceasta într-un mod eliberator, salvator, nu judecând și criticând?*

considerau că prăpastia este cauzată de incompatibilitatea, de antagonismul dintre spirit și materie. Scriitorii biblici ne învață că prăpastia dintre om și Dumnezeu este cauzată de păcat. Omul este supus greșelii și are nevoie de adevărata cunoaștere care vine de la Dumnezeu și din Cuvântul Său.

**De discutat:** De ce mintea omului modern se împotrivesc înțelepciunii găsite în Scriptură? Solomon, cel mai înțelept om, a cugetat la această enigmă când a scris cartea Ecclesiastul. El admite cu franchețe că viața este greu de înțeles, dar unica speranță stă în temerea de Dumnezeu și ascultarea de El (Ecclesiastul 12:13,14).

#### IV. Prietenul ca dușman și dușmanul ca prieten

*(Recitește împreună cu grupa Proverbele 27:5,6,17-22.)*

Uneori este greu să fii sincer, atât în relația părinte-copil sau soț-soție, cât și în relația cu prietenii și colegii de serviciu. De aceea ni se dă sfatul: „Fiule, nu disprețui mustrarea Domnului și nu te mâhni de pedepsele Lui. Căci Domnul mustră pe cine iubește, ca un părinte pe copilul pe care-l iubește!” (Proverbele 3:11,12).

Pasajul acesta conține un principiu pe care îl putem aplica atunci când încercăm să administrăm disciplina și corecția. Dacă este necesar să faci o afirmație dureroasă, ar trebui să o faci cu amabilitate și cu dorința de a ajuta: „Rănilile făcute de un prieten dovedesc credințioșia lui, dar sărutările unui vrăjmaș sunt mincinoase” (27:6); „Loviturile și rănilile curăță răul și bătăile curăță cele mai tainice părți ale ființei” (20:30, NTR).

**De discutat:** Ce lecții putem învăța din luptele, biruințele și relațiile unor oameni ca: Rut și Naomi, Ana și Elcana, David și Ionatan, Pavel și Barnaba?

### 3. APLICAȚIA PENTRU NOI

Uneori, din cauza suferinței (personale sau a cuiva drag) ori din cauza nedreptăților, ne este greu să credem că Dumnezeu este cu noi. Ce putem face concret pentru a ne întări în credință în astfel de momente? Ce putem face pentru a încuraja pe cineva descurajat, care e pe punctul să-și piardă credința?

**Întrebări:** Domnul Hristos ne spune să îi iubim pe vrăjmași și să le facem bine celor ce ne urăsc, dar aceasta nu înseamnă că trebuie să

## 6. Rezumă în cuvintele tale ideile principale din Proverbele 26:17-23.

---



---

Cartea Proverbele reia tema puterii cuvintelor, referindu-se de data aceasta la răul produs de clevetire și ceartă. Cei care îl ponegresc pe dușmanul tău înaintea ta, ca să crezi că sunt de partea ta, în realitate sunt precum „cărbunele”: ei alimentează cearta și te împing în focul unor necazuri mai mari (vers. 21).

În mod asemănător, buzele aprinse, care vorbesc atât de elocvent, pot ascunde o inimă rea (vers. 23). Politicianul care vrea să strângă voturi, comerciantul care vrea să-și vândă marfa, omul ușuratic care vrea să seducă o femeie – toți aceștia cunosc puterea elocvenței.

Lecția din acest pasaj este să nu credem toate vorbele frumoase pe care le auzim. Ele pot fi periculoase tocmai pentru că sunt frumoase. Unii sunt foarte buni vorbitori. Ei par atât de convingători, de sinceri și preocupați de noi, dar, în inima lor, se petrece cu totul altceva. Deși cu toții am fost victimele acestui fel de oameni, cine nu s-a făcut niciodată vinovat într-o oarecare măsură de aceeași purtare: am spus un lucru când, de fapt, gândeam sau simțeam cu totul altceva? Cartea Proverbele condamnă ferm aici acest mod de a înșela.

„Tot ce fac creștinii ar trebui să fie la fel de transparent ca lumina zilei. Adevărul este de la Dumnezeu; amăgirea, în oricare dintre formele ei nenumărate, este de la Satana. [...] Nu este o chestiune neînsemnată sau ușoară să spui adevărul exact. Nu putem spune adevărul dacă nu îl cunoaștem și, cât de adesea, părerile preconcepute, înclinația minții, cunoașterea imperfectă, erorile de judecată ne împiedică să înțelegem corect problemele cu care ne confruntăm! Nu putem rosti adevărul decât dacă mintea noastră este continuu îndrumată de Acela care este adevărul.” – Ellen G. White, *Asemenea lui Hristos*, p. 71

***Cât de deschis și de transparent ești în ceea ce spui? Există discrepanțe între cuvintele și gândurile tale? Chiar crezi că poți păstra la infinit această duplicitate? (Vezi Matei 10:26,27.)***

acceptăm să fim înșelați. Ce măsuri de precauție e bine să ne luăm față de falșii prieteni, acceptându-i totuși pe toți așa cum sunt?

Domnul Hristos a vrut să fie aproape de cei pe care i-a creat după chipul lui Dumnezeu, chiar și înainte de păcat, iar după păcat, i-a căutat, manifestându-Și caracterul iubitor.

„Adu-ți nevoile, bucuriile, întristările, grijile și temerile înaintea lui Dumnezeu. Pe El nu Îl poți împovăra, nici obosi. Acela care numără perii capului tău nu este indiferent la nevoile copiilor Săi. «Domnul este plin de milă și de îndurare» (Iacov 5:11). Inima Sa iubitoare este mișcată de întristările noastre și de însăși rostirea lor. Mergi la El cu orice fți pune mintea în încurcătură. Pentru El nu există lucru prea greu ca să-L poarte, căci El ține lumile în mâna Sa, El domnește deasupra tuturor evenimentelor din univers. Pentru El, nimic din ceea ce privește în vreun fel pacea noastră nu este prea mic ca să fie luat în seamă. Pentru El, nu există în experiența noastră niciun capitol prea întunecat ca să nu-l poată citi; nu există nicio încurcătură prea grea ca să n-o poată descâlci. Nicio calamitate nu se poate abate asupra celui mai neînsemnat copil al Său, nicio neliniște nu-i poate tulbura sufletul, nicio bucurie nu-l poate înveseli, nicio rugăciune sinceră nu-i iese de pe buze fără ca El să o observe și fără ca El să manifeste un interes imediat. «[El] tămăduiește pe cei cu inima zdrobită și le leagă rănile» (Psalmii 147:3). Relațiile dintre Dumnezeu și fiecare suflet sunt atât de distincte și depline, ca și cum nu ar mai exista pe pământ un alt suflet pentru care să-L fi dat pe Fiul Său Preaiubit.” – Ellen G. White, *Calea către Hristos*, p. 100

**Întrebări:** Ce poți învăța de la Domnul Isus despre cum să fii un bun prieten și despre prietenii pe care să ți-i alegi? În ce fel te-au ajutat relațiile de prietenie să înțelegi mai bine dragostea lui Dumnezeu?

#### 4. SĂ TRECEM LA ACȚIUNE!

**Activitate:** Discutați despre problemele spirituale, politice și personale actuale care au nevoie de soluționare. Cum ne poate ajuta exemplul Domnului Isus în acest sens? Gândiți-vă ce ați putea face fiecare, în mod concret pentru a-i ajuta pe alții. Aduceți-vă aminte de momentele în care Dumnezeu v-a deschis ochii ca să puteți vedea binecuvântările ascunse (până atunci) în spatele experiențelor dificile sau chiar dureroase.

„Înlesnirea făcută de Duhul Sfânt nu elimină din partea noastră necesitatea de a ne pune la lucru facultățile și talentele, ci ne învață cum să folosim fiecare putere spre slava lui Dumnezeu. Facultățile omului, atunci când se află sub îndrumarea specială a harului lui Dumnezeu, sunt apte să fie folosite în cel mai bun scop de pe pământ. Ignoranța nu sporește smerenia sau spiritualitatea niciunui urmaș declarat al lui Hristos. Adevărurile din Cuvântul divin pot fi apreciate cel mai bine de un creștin intelectual. Hristos poate fi cel mai bine glorificat de cei care Îi slujesc inteligent. Marele obiectiv al educației este capacitarea noastră de a ne folosi puterea dată de Dumnezeu în așa fel încât să reprezentăm religia Bibliei și să promovăm slava lui Dumnezeu.

Noi Îi suntem îndatorați Aceluia care ne-a dat viață pentru talentele care ne-au fost încredințate și avem datoria față de Creator să cultivăm și să sporim aceste talente.” – Ellen G. White, *Sfaturi pentru părinți, profesori și elevi*, p. 361, 362

### Întrebări pentru discuție

1. Discutați în grupă mai mult despre tainele pe care le întâlnim în viața de zi cu zi, fie în natură și relațiile dintre oameni, fie în chestiuni legate de credință, de natura lui Dumnezeu și de mântuire. Una dintre marile ironii ale vieții este următoarea: Cu cât știm mai mult, cu atât ne dăm seama cât de puțin cunoaștem. De ce este lucrul acesta cu atât mai adevărat în privința adevărilor spirituale?
2. Ce „adevăruri” relative, condiționate cultural și variabile cunoști? Prin ce se deosebesc ele de adevărurile eterne, universale și imuabile? De ce este important să cunoaștem aceste deosebiri? De ce confundarea adevărilor neesențiale cu adevărurile eterne constituie unul dintre cele mai mari pericole cu care ne confruntăm?
3. Se spune că oamenii înțelepți își țin prietenii aproape, iar pe dușmani, și mai aproape. Ce înseamnă acest lucru? Cum ar trebui să ne raportăm noi, creștinii, la această idee? Cum ne poate ajuta textul din Matei 10:16?

**„Se deschid mereu și mereu alte uși!”**

În orașul Bridgeport din Virginia de Vest, membrii singurei biserici adventiste din comitatul Harrison se adună în fiecare Sabat în clădirea unei biserici prezbiteriene. Deocamdată, adventiștii de aici nu au o clădire a lor, dar se ocupă de clădirea relațiilor cu oamenii!

Ca reacție la reclama făcută prin poștă pentru cursul „Descoperă Biblia!”, ei au primit peste 300 de solicitări pentru studii biblice, toate provenind de la persoane din comitatul Harrison. Pastorul James Volpe și cei treizeci de membri ai bisericii se străduiesc să facă față tuturor acestor solicitări. Printre cei mai activi în această lucrare sunt trei tineri: Angela (21 ani), Heather (20 ani) și Lee (22 ani).

„De obicei, mergeam din casă în casă”, spune Heather, „ofeream primele două lecții și îi întrebam pe locatari dacă doreau să le studieze împreună cu cineva acasă la ei sau prin corespondență. O doamnă a ales prima variantă și am stabilit să merg la ea împreună cu Angela. Am studiat cu ea în fiecare săptămână. Dar, în iarna aceea, fiul ei s-a sinucis. Am oprit pentru o vreme studiul, dar am continuat să-i facem vizite. I-am oferit ajutor la treburile casei de Ziua Recunoștinței și de Crăciun. Uneori vine cu noi la biserică.” Apoi, au reluat studiile biblice.

Lee nu susține personal studii, dar se ocupă de trimiterea lecțiilor prin poștă. „Dacă trece o lună și nu primim răspuns de la un cursant, îi trimitem o notă prin care îi amintim de cursul prin corespondență și păstrăm astfel legătura cu el.”

Membrii bisericii au fost săritori, dar tinerii au fost cei mai încântați să ajute. „Grupa noastră de tineri este mult mai unită acum”, spune Angela. „Dintotdeauna mi-a plăcut să mă implic, doar că nu știam ce anume să fac!” „Cred că acum avem în sfârșit ocazia să punem în practică tot ce auzim Sabat de Sabat; putem face efectiv misiune și putem observa cum crește biserica!” adaugă Lee.

Heather consideră că studiile biblice sunt una dintre cele mai bune metode pentru creșterea bisericii și pentru creșterea spirituală. „Toți tinerii mergeau să prezinte studiile. Mi-a plăcut mult să le fac vizite cursanților împreună cu Angela. M-a ajutat să cresc spiritual.

Odată, m-am implicat în organizarea unei evanghelizări, dar să susțin studii biblice și să vii personal în contact cu oamenii e cu totul altceva. Biserica a crescut. Și se deschid mereu și mereu alte uși!”

## IANUARIE

1. J. Psalmii 69:13
2. V. Exodul 16:4,7  
s.a. B 16:47, CT 16:38, IS 16:31, MS 16:46, SM 16:47, DJ 16:57, AR 17:00
3. S. Iosua 24:15  
s.a. B 16:48, CT 16:39, IS 16:32, MS 16:47, SM 16:48, DJ 16:58, AR 17:01
4. D. Ioan 4:23
5. L. Ieremia 23:6
6. M. Evrei 7:1,2
7. M. Romani 4:5
8. J. Efeseni 5:1,2
9. V. Romani 9:33  
s.a. B. 16:54, CT 16:45, IS 16:39, MS 16:53, SM 16:55, DJ 17:04, AR 17:08
10. S. Romani 10:3  
s.a. B. 16:55, CT 16:46, IS 16:40, MS 16:54, SM 16:56, DJ 17:05, AR 17:09
11. D. Galateni 6:14
12. L. Matei 27:11
13. M. Matei 27:22,25
14. M. 2 Împărați 23:3
15. J. Psalmii 85:6
16. V. Filipeni 2:9  
s.a. B 17:03, CT 16:53, IS 16:48, MS 17:02, SM 17:04, DJ 17:12, AR 17:16
17. S. Isaia 41:10  
s.a. B 17:04, CT 16:55, IS 16:49, MS 17:03, SM 17:06, DJ 17:13, AR 17:18
18. D. Matei 28:19
19. L. Isaia 13:12
20. M. Romani 8:32
21. M. Apocalipsa 22:4
22. J. Matei 18:12
23. V. Psalmii 139:9,10  
s.a. B 17:12, CT 17:02, IS 16:58, MS 17:12, SM 17:14, DJ 17:21, AR 17:26
24. S. Ioan 10:10  
s.a. B 17:13, CT 17:04, IS 16:59, MS 17:13, SM 17:16, DJ 17:23, AR 17:27
25. D. Psalmii 23:5
26. L. Matei 5:45
27. M. 1 Timotei 1:15
28. M. 2 Samuel 12:1,7
29. J. Romani 5:17
30. V. Apocalipsa 22:14  
s.a. B 17:21, CT 17:11, IS 17:08, MS 17:22, SM 17:25, DJ 17:31, AR 17:36
31. S. Luca 19:9,10  
s.a. B 17:23, CT 17:12, IS 17:10, MS 17:24, SM 17:27, DJ 17:32, AR 17:38

## FEBRUARIE

1. D. Matei 8:8,10
2. L. Romani 6:17,18
3. M. Romani 4:20,21
4. M. Iuda 24,25
5. J. Psalmii 16:1
6. V. Romani 1:17  
s.a. B 17:31, CT 17:22, IS 17:19, MS 17:33, SM 17:36, DJ 17:41, AR 17:47
7. S. Galateni 3:9,10  
s.a. B 17:33, CT 17:23, IS 17:21, MS 17:34, SM 17:38, DJ 17:42, AR 17:48
8. D. Ioan 3:36
9. L. Iacov 2:20
10. M. Iacov 2:22
11. M. Filipeni 1:6
12. J. 2 Timotei 1:12
13. V. Filipeni 2:13  
s.a. B 17:41, CT 17:31, IS 17:30, MS 17:43, SM 17:47, DJ 17:50, AR 17:57
14. S. Ioan 9:25  
s.a. B 17:42, CT 17:33, IS 17:31, MS 17:45, SM 17:49, DJ 17:52, AR 17:58
15. D. Faptele ap. 5:31
16. L. 1 Ioan 1:9
17. M. 1 Ioan 1:7
18. M. Romani 7:24,25
19. J. Romani 8:1
20. V. Romani 8:33  
s.a. B 17:51, CT 17:41, IS 17:41, MS 17:54, SM 17:58, DJ 18:00, AR 18:07
21. S. Ioan 13:34  
s.a. B 17:52, CT 17:42, IS 17:42, MS 17:55, SM 18:00, DJ 18:01, AR 18:09
22. D. Apocalipsa 21:5
23. L. Coloseni 2:9,10
24. M. Romani 5:10
25. M. 2 Corinteni 5:18
26. J. Galateni 2:20
27. V. Romani 6:1,2,6  
s.a. B 18:00, CT 17:50, IS 17:51, MS 18:04, SM 18:09, DJ 18:09, AR 18:17
28. S. Coloseni 3:3  
s.a. B 18:02, CT 17:52, IS 17:53, MS 18:06, SM 18:11, DJ 18:11, AR 18:19

## MARTIE

1. D. Apocalipsa 3:20
2. L. Faptele ap. 20:24
3. M. 1 Împărați 22:43
4. M. Romani 6:14
5. J. Matei 7:21
6. V. Matei 12:30  
s.a. B 18:09, CT 18:00, IS 18:02, MS 18:14, SM 18:20, DJ 18:19, AR 18:27
7. S. Neemia 6:11  
s.a. B 18:11, CT 18:01, IS 18:03, MS 18:16, SM 18:21, DJ 18:20, AR 18:29
8. D. Matei 10:22
9. L. Ioan 19:38,39
10. M. Daniel 3:16-18
11. M. Matei 6:24
12. J. Ioel 3:13,14
13. V. Matei 6:33  
s.a. B 18:18, CT 18:08, IS 18:12, MS 18:24, SM 18:30, DJ 18:28, AR 18:37
14. S. Iosua 24:15  
s.a. B 18:20, CT 18:10, IS 18:13, MS 18:25, SM 18:32, DJ 18:29, AR 18:38
15. D. Iacov 2:17
16. L. 1 Corinteni 6:19,20
17. M. Apocalipsa 22:11
18. M. Luca 19:42,44
19. J. Luca 16:8
20. V. Evrei 12:1,2  
s.a. B 18:27, CT 18:17, IS 18:22, MS 18:34, SM 18:40, DJ 18:36, AR 18:47
21. S. Evrei 12:1  
s.a. B 18:29, CT 18:18, IS 18:23, MS 18:35, SM 18:42, DJ 18:38, AR 18:48
22. D. Apocalipsa 14:4
23. L. 1 Ioan 5:3
24. M. Geneza 39:9
25. M. Psalmii 139:1-7
26. J. Efeseni 3:19
27. V. 2 Timotei 2:8  
s.a. B 18:36, CT 18:26, IS 18:31, MS 18:43, SM 18:51, DJ 18:45, AR 18:56
28. S. 2 Corinteni 5:16  
s.a. B 18:37, CT 18:27, IS 18:33, MS 18:45, SM 18:52, DJ 18:46, AR 18:57
29. D. Matei 7:21
30. L. Luca 13:25,27
31. M. Efeseni 6:11